
Энергия взаимодействия системы зарядов

Потенциальная энергия заряда 𝑞1, находящегося в поле заряда 𝑞2, определяется выражением:
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Можно считать 𝑊𝑝 взаимной потенциальной энергией зарядов 𝑞1 и 𝑞2.
Энергия взаимодействия системы зарядов определяется как полусумма энергий взаимодействия пар:
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При этом:
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Подставим:

𝑊𝑝 =
1

2

∑︁
𝑖 ̸=𝑘

1

4πε0

𝑞𝑖𝑞𝑘
𝑟𝑖𝑘

(4)

Вынесем из-под знака суммы исследуемые заряды, оставив там заряды, "создающие поле".
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Ясно, что
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определяет суммарный потенциал ϕ𝑖, создаваемый всеми зарядами, кроме 𝑞𝑖 в той точке, где

находится 𝑞𝑖. Таким образом, выражение для потенциальной энергии взаимодействия можно переписать:
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